

**Елена Геннадьевна Телегина**

*Доцент кафедры гуманитарных дисциплин  
Кубанского государственного университета, филиала  
в г. Новороссийске, кандидат юридических наук  
E-mail: lady.lena-telegina@yandex.ru*

## **Общесоциальные и криминологические аспекты современного состояния женской преступности в сфере незаконного оборота наркотиков**

**Аннотация:** в статье рассматриваются теоретические и эмпирические данные криминологического исследования современного состояния женской преступности в сфере незаконного оборота наркотиков. Негативные тенденции женской наркопреступности оказывают отрицательное воздействие на подрастающее поколение и угрожают генофонду России. Исследование общесоциальных и криминологических аспектов данного негативного явления способствует дальнейшей разработке мер профилактического характера.

**Ключевые слова:** женская преступность, преступность в сфере незаконного оборота наркотиков, типы личности наркопреступниц, статистика, меры профилактики.

**Elena Gennad'evna Telegina**

*Associate professor of the Department of liberal arts of Kuban State  
University, branch in Novorossiysk, candidate of legal sciences*

## **General Social and Criminological Aspects of the Modern State of Female Criminality in the Sphere of Illegal Drug Trafficking**

**Annotation:** the article discusses theoretical and empirical data of criminological studies of the modern state of female criminality in the sphere of illegal drug trafficking. Negative trends of female drug-related criminality have a negative impact on the younger generation and threaten the gene pool of Russia. The study of general social and criminological aspects of this negative phenomenon contributes to the further development of measures of a prophylactic nature.

**Keywords:** women's criminality, criminality in sphere of illegal drug trafficking, personality types of drug criminals, statistics, prophylaxis measures.

В последнее десятилетие внимание социологов, психологов и ученых — представителей наук криминального цикла многих стран мира привлекает проблема наркомании и наркотизации. В данную преступную деятельность оказываются вовлечены лица разного возраста, образовательного и культурного уровня и различного социального статуса.

Актуальность темы обусловлена вопросами обеспечения здоровья и общественной нравственности населения и национальной безопасности государства, т. к. высокий уровень незаконного распространения наркотиков среди населения страны с вовлечением в наркотизм и преступную наркодеятельность подростков и молодежи, сохраняется на протяжении долгих лет. Кроме того, отмечается увеличение доли незаконного оборота синтетических и высококонцентрированных наркотических средств и психотропных веществ.

Немалое количество преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков не только отрицательно сказывается на состоянии общественного порядка и криминализации населения, но и влияет на нравственные и духовные устои общества и угрожает генофонду России. Доля потребителей – женщин среди наркоманов неуклонно растет, что позволяет сделать вывод о феминизации наркомании в России. Наркомания и наркотизация является одной из острейших проблем современного общества, которая занимает одно из первых мест по причине смертности и нередко выступает в качестве катализатора совершения различных по своей структуре и тяжести преступлений.

Так, по официальным данным, в 2015 г. доля лиц, совершивших преступления в состоянии наркотического опьянения, увеличилась на 3,6 % (с 29 451 до 30 523). В 2016 г. доля таких лиц уменьшилась на 14,9 % (с 30 523 до 25 969), тем не менее проблема наркотизации стоит достаточно остро. В общей структуре преступности наибольший удельный вес преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, зафиксирован в Санкт-Петербурге (26,4 %), Чечне (18,7 %), Карачаево-Черкессии (18,2 %), а также в Ингушетии (17 %) и Дагестане (16 %)<sup>1</sup>.

Исследуя состояние преступности в сфере незаконного оборота наркотиков и процессы наркотизации населения в Российской Федерации, следует отметить, что данные официальной статистики позволяют выявить лишь относительную динамику наркопреступлений, тогда как реальные цифры намного выше. Преступления в сфере незаконного оборота наркотиков обладают высоким уровнем латентности и, как показывает практика, уровень латентной наркопреступности сопоставим с уровнем зарегистрированной преступности в среднем в соотношении 1:15<sup>2</sup>.

Что касается женской преступности в данной сфере, то ее изучению, а также методам борьбы с ней значение придается лишь в русле борьбы с преступностью в целом. Однако совершение повторных преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков лицами женского пола сохраняет стабильность, а иногда и тенденцию роста в разные периоды времени в различных регионах России.

Результаты проведенного исследования в двух регионах России – Краснодарском крае и Саратовской области – позволили сделать ряд выводов. Полученные данные свидетельствуют о том, что изменения женской рецидивной преступности происходят неравномерно в различных регионах. Однако существует общая закономерность: там, где рецидив женской преступности выше, выше и коэффициент преступности в сфере незаконного оборота наркотиков, совершенных лицами женского пола.

Из числа женщин-осужденных два и более раз повторно осуждены за преступления в сфере незаконного оборота наркотиков: в Саратовском регионе за период с 2014 г. по 2016 г. от 24,7 %, до 35,8 %; в Краснодарском – от 28,4 % до 45,2 %.

<sup>1</sup> См.: Официальный сайт МВД России. URL: <https://мвд.пф/ folder/101762/item/9871454/> (дата обращения: 10.04.2017).

<sup>2</sup> См.: *Фабрика Т. А.* Анализ современного состояния преступности в сфере незаконного оборота наркотических средств // Вестник Челябинск. гос. ун-та. 2013. № 11. С. 114.

Несмотря на то что преступления в сфере незаконного оборота наркотиков в структуре женской преступности уступают первое место в квалификационном составе кражам, необходимо отметить, что совершение преступлений (в том числе краж) чаще всего связано с приобретением наркотических средств или совершается в состоянии наркотического опьянения.

Проведенное научное исследование женской преступности в сфере незаконного оборота наркотиков показало, что в структуре наркотической преступности женщин, в том числе повторной, преобладают противоправные деяния, ответственность за которые предусмотрена ст. 228 и 228.1 УК РФ, в виде незаконного изготовления, приобретения, хранения, перевозки, пересылки либо сбыта наркотических средств — около 90 %. По данным исследований других ученых, аналогичной была структура этого вида преступности среди женщин в период с 2004 по 2009 гг., доля преступлений составила 95 % от всех зарегистрированных преступлений, совершаемых женщинами<sup>1</sup>.

В связи с этим заслуживают внимания некоторые особенности личности женщины-наркопреступницы. Из числа 312 анкетированных преступниц, совершивших два и более преступлений, примерно 28 % совершают уголовно-наказуемые деяния в состоянии наркотического опьянения. Результаты исследования свидетельствуют также о том, что 10 % прибегали к попытке суицида или членовредительства. Возраст женщин, совершивших преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, составляет 25—35 лет. Культурный и образовательный уровень данной категории лиц относительно невысок, лишь около 65 % осужденных женщин-рецидивисток имеют среднее или средне-специальное образование и, как правило, полученное непосредственно в местах лишения свободы. На момент совершения преступления постоянного источника дохода не имели 63 % лиц женского пола. Кроме того, около 60 % преступниц совершали преступные деяния в сфере незаконного оборота наркотиков в составе организованной преступной группы. Немаловажно отметить, что среди осужденных женщин, имеющих две и более судимости, около 6 % являются ВИЧ-инфицированными. В основном это женщины, которые тем или иным образом имеют отношения к преступлениям в сфере незаконного оборота наркотиков.

Обобщив данные, полученные в ходе исследования, мы выделили несколько основных типов личности женщин, совершающих преступления в сфере незаконного оборота наркотиков:

во-первых, *антисоциальный* тип преступниц, при котором наблюдается в различной степени выраженная нравственно-психологическая деформация отдельных сфер жизнедеятельности (среди наркопреступниц данного типа также преобладают лица, имеющие неоднократную судимость за совершение преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков);

во-вторых, *дезадаптивный* тип личности, которому присуще пассивное отношение к различным нормам и правилам, установленным как на государственном, так и на общесоциальном уровне;

---

<sup>1</sup> См.: Газазян С. В. Женская преступность в сфере незаконного оборота наркотиков : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2010. С. 11.

в-третьих, *корыстный* тип личности, при котором важные жизнеобеспечивающие ориентиры сосредоточены преимущественно на материальной выгоде (среди наркопреступниц указанного вида меньше всего лиц, употребляющих наркотические средства и психотропные вещества, они гораздо чаще занимаются культивированием или выращиванием наркосодержащих культур).

Отдельную категорию женщин, осужденных за преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, составляют цыганки, чаще всего сами не употребляющие наркотики, но, совершая в их ловких руках головокружительные «обороты», наркотики, в конечном итоге, попадают к потребителю<sup>1</sup>. Данная категория осужденных женщин трудно поддается исправлению, т. к. ведет определенный образ жизни на свободе, отличающийся национальными особенностями, не имеет определенного места жительства и, как следствие, не имеет образования и работы.

Чаще всего они сами не употребляют наркотические средства и психотропные вещества, а выполняют определенные преступные роли: незаконные приобретение, хранение, перевозка, сбыт и склонение к потреблению наркотических средств. Тогда как в большинстве случаев наблюдается обоюдная самодетерминация двух негативных явлений: женский наркотизм порождает женскую наркопреступность, в свою очередь, женская преступность в сфере незаконного оборота наркотиков является неотъемлемым элементом женского наркотизма. Так, по официальным данным, на учете в уголовно-исполнительных инспекциях ФСИН России происходит ежегодное увеличение числа женщин, осужденных к штрафу и имеющих обязанность пройти лечение от наркомании (ст. 72.1 УК РФ). Негативная тенденция наблюдается и по показателям, предусматривающим уголовную ответственность за преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, но отсрочкой — ст. 82.1 УК РФ «Отсрочка отбывания наказания больным наркоманией»<sup>2</sup>.

Следовательно, женский наркотизм как системный элемент женской преступности в сфере незаконного оборота наркотиков, являясь антиобщественным явлением, включает в себя совокупность общественно опасных деяний, совершаемых женщинами и посягающих на общественные отношения в сфере производства, хранения, сбыта, перевозки (пересылки) наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, а также культивирование или выращивание наркосодержащих культур.

Проанализировав анкетные и статистические данные, мы установили, что совершение женщинами преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков зависит от ряда причин, среди которых главенствующую роль играют социальный и психологический факторы. К социальным факторам относятся

<sup>1</sup> См.: Кириллов М. А., Неустроев Е. А. Уголовно-правовые меры противодействия вовлечению женщин в организованные формы преступлений, связанных с наркотическими средствами и психотропными веществами и их налогами // Преступность и проблемы борьбы с ней. М., 2007. С. 256.

<sup>2</sup> См.: Официальный сайт ФСИН России. URL: <http://фсин.рф/statistics/> (дата обращения: 10.04.2017).

социально-экономические процессы, происходящие в обществе, нравственно-мировоззренческие тенденции; а к психологическим — характерологические особенности личности женщины.

Если проследить изменения в структуре женской преступности за длительный исторический период, то можно отметить, что причины, влияющие на совершение этих преступлений, меняются с изменением исторических условий. Изменение условий жизни неминуемо влечет и различия в поведении, в отношении к ценностям общества, собственным ценностям. Однако среди причин женской преступности в сфере незаконного оборота наркотиков в любой исторический период развития общества первостепенное значение оказывают социальный и психологический критерии. Кроме того, значительным фактором в генезисе наркопреступности женщин являются процессы алкоголизации и наркотизации, оказывающие деструктивное влияние на преступное поведение женщины.

Приведенные сведения о состоянии женской преступности в сфере незаконного оборота наркотиков свидетельствуют о том, что данное негативное явление является весьма труднообъяснимым социальным феноменом современной цивилизации, носящим относительно массовый и устойчивый характер. Разработку мер профилактического характера женской наркопреступности необходимо проводить в контексте геополитических, социально-экономических, правовых и демографических изменений, происходящих в обществе.

Достижение успеха в предупреждении и предотвращении преступлений, совершенных лицами женского пола в сфере незаконного оборота наркотиков, будет зависеть от реализации ряда мер профилактического характера.

Во-первых — это организация систематизации и анализа статистического учета преступлений, совершенных лицами женского пола в сфере незаконного оборота наркотиков, поскольку официальная статистика не выделяет женскую преступность в сфере незаконного оборота наркотиков, что затрудняет объективную оценку данного негативного явления. Тогда как внесение в статистические учеты критерия о женской наркопреступности позволит выявить истинные масштабы данного негативного явления.

Во-вторых, необходимо разработать систему воспитательно-психологических мероприятий, проводимых в пенитенциарных учреждениях с учетом особенностей формирования поведения женщины, учитывая гендерную специфику, тогда как в настоящее время воспитательное воздействие направлено на исправление преступника как такового. Несмотря на то что пол и возраст — это характеристики биологические, они тоже имеют социальный эквивалент, т. к. мужчина и женщина выполняют разные социальные роли в обществе.

В-третьих, одной из мер по предотвращению женской преступности, в том числе в сфере незаконного оборота наркотиков, может стать разработка национальной программы по положению женщин в обществе, основным направлением которой будет являться улучшение всех сфер жизнедеятельности женщин. Тогда как Федеральный закон от 08.01.1998 № 3-ФЗ<sup>1</sup> «О наркотических

---

<sup>1</sup> См.: О наркотических средствах и психотропных веществах : федеральный закон РФ от 08.01.1998 № 3-ФЗ (в ред. от 03.07.2016 № 305-ФЗ). URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_17437/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_17437/) (дата обращения: 10.04.2017).

средствах и психотропных веществах», устанавливающий правовые основы государственной политики в сфере противодействия их незаконному обороту в целях охраны здоровья граждан, государственной и общественной безопасности, не содержит основополагающих принципов деятельности государства, направленных на улучшение всех сфер жизнедеятельности женщин.

### **Пристатейный библиографический список**

1. Газазян, С. В. Женская преступность в сфере незаконного оборота наркотиков : автореф. дис. ... канд. юрид. наук / С. В. Газазян. — М., 2010. — 30 с.

2. Казаринов, Ю. Л. Криминологическая характеристика и профилактика женской преступности в сфере незаконного оборота наркотиков : дис. ... канд. юрид. наук / Ю. Л. Казаринов. — М., 2000. — 191 с.

3. Кириллов, М. А. Уголовно-правовые меры противодействия вовлечению женщин в организованные формы преступлений, связанных с наркотическими средствами и психотропными веществами и их налогами / М. А. Кириллов, Е. А. Неустроев // Преступность и проблемы борьбы с ней. — М., 2007. — С. 256–260.

4. О наркотических средствах и психотропных веществах : федеральный закон РФ от 08.01.1998 № 3-ФЗ (в ред. от 03.07.2016 № 305-ФЗ). — URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_17437/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_17437/) (дата обращения: 10.04.2017).

5. Фабрика, Т. А. Анализ современного состояния преступности в сфере незаконного оборота наркотических средств // Вестник Челябинск. гос. ун-та. — 2013. — № 11. — С. 111–115.

### **References**

1. Fabrika, T. A. Analiz sovremennogo sostojanija prestupnosti v sfere nezakonnoho oborota narkoticheskikh sredstv [Analysis of the current state of crime in the sphere of narcotic drugs' illicit trafficking] // Vestnik Cheljabinsk. gos. un-ta. — 2013. — No. 11. — P. 111–115.

2. Gazazjan, S. V. Zhenskaja prestupnost' v sfere nezakonnoho oborota narkotikov: avtoref. dis. ... kand. jurid. nauk [Female crime in the sphere of illegal drug trafficking: author. dis. ... kand. legal sciences] / S. V. Gazazjan. — M., 2010. — 30 p.

3. Kazarinov, Ju. L. Kriminologicheskaja harakteristika i profilaktika zhenskoj prestupnosti v sfere nezakonnoho oborota narkotikov: dis. ... kand. jurid. nauk [Criminological characteristics and prevention of female criminality in the sphere of illegal drug trafficking: dis. ... kand. of legal sciences] / Ju. L. Kazarinov. — M., 2000. — 191 p.

3. Kirillov, M. A. Uголовно-правовые меры противодействия вовлечению женщин в организованные формы преступлений, связанных с наркотическими средствами и психотропными веществами и их налогами [Criminal law measures of combating the involvement of women in organized forms of crimes related to narcotic drugs and psychotropic substances and their taxes] / M. A. Kirillov, E. A. Neustroev // Prestupnost' i problemy bor'by s nej. — M., 2007. — P. 256–260.

---

4. O narkoticheskikh sredstvakh i psihotropnykh veshhestvakh: federal'nyj zakon RF ot 08.01.1998 No. 3-FZ (as ed. on 03.07.2016 No. 305-FZ) [On narcotic drugs and psychotropic substances: the Federal law from 08.01.1998 No. 3-FZ (ed. from 03.07.2016 No. 305-FZ)]. – URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_17437/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_17437/) (access date: 10.04.2017).